

逾1700企業參展 國際精品新品集聚 消博會展現「購在中國」魅力

第五屆中國國際消費品博覽會(簡稱「消博會」)、「購在中國」系列活動啟動儀式13日上午在海南省海口舉行。本屆消博會是今年中國舉辦的首場重大國際性展會，也是中國唯一以消費為主題的國家級展會。本屆消博會以「共享開放機遇，共創美好生活」為主題，共迎來71個國家和地區的1,700餘家消費企業、4,100餘個消費品牌參展，涵蓋時尚、健康、科技、服務等眾多領域消費新品與精品。法國、瑞士、愛爾蘭等國家繼續組織優質消費企業和產品參展，斯洛伐克等國家則首次組團參展，國際消費精品新品進一步集聚。



■消博會國貨特色潮品展區。新華社

在13日的啟動儀式上，商務部副部長盛秋平致辭時表示，今年是消博會創辦的第五年，也恰逢海南自由貿易港封關運作、擴大開放之年，意義重大。中央將大力提振消費列為今年各項重點任務之首。商務部會同相關部門着力打造「購在中國」標誌性消費活動品牌，圍繞精品購物、精緻美食、精彩旅遊、精美展演等領域，開展豐富多彩、形式多樣的系列活動，持續提升中國消費市場美譽度，釋放中國消費市場的強大「磁力」，讓全球消費者感受「購在中國」

的獨特魅力。

英任主賓國 倡對話化分歧

世界貿易組織副總幹事張向晨表示，多邊主義對於全球經濟和貿易發展意義重大。全球經濟和貿易合作離不開穩定、可預測的國際環境與規則，只有多邊主義才能帶來持久和平與繁榮。作為世貿組織重要成員，中國在多邊主義貿易體系中，一直秉持多邊主義，推動全球貿易規則完善發展。中國依靠改革開放，擴大進口，便利雙向投資，為各國分享發展成果提供機會。

英國擔任本屆消博會主賓國，英國商業貿易部國務大臣道格拉斯·亞歷山大(Douglas Alexander)說，英國致力於推動自由公平的貿易，促進英中兩國企業共同受益。他強調，雙方應通過坦誠對話化解分歧，尋求共識，加強合作，共同推動經濟增長。

外國車企看好中國未來發展

大眾汽車已連續三年參加消博會，該集團(中國)副總裁蘇巴鴻表示，大眾2023

年在海南建設除德國之外全球最大研發中心，表明中國已成全球技術創新策源地。他表示，中國改革開放有三個地標，依次是深圳、上海浦東和海南。大眾40多年前因看好中國而成功，40多年後同樣看好海南及中國的進一步開放發展。他充滿希望的表示，來海南，看看未來的樣子。

消博會猶如一座橋樑，連接國內國際市場，為各方提供了難得的機遇。眾多國際品牌和企業借此展示產品、拓展市場、尋求商業合作。

法國精品酒莊聯盟是消博會的「常客」，其中國區負責人Ramel Francois認為，消博會不僅是產品展示窗口，更是文化共鳴的磁場，該聯盟將通過創新體驗形式，讓中國消費者感受法國文化底蘊。澳洲企業INJOI中國公司CEO張雲全希望通過參展拓展海南市場，借助海南自貿港政策優勢，打開國際市場，深化全球布局。

人工智能展區成亮點 圍觀者眾

「消博會」1號館人工智能展示活動專區，宇樹科技展台擠滿了圍觀的觀眾，腳踢機器狗、「暴打」機器人的場景正在上演。工作人員表示，這其實是在進行機器人穩定性的展示。

構建機器人四維沉浸空間

展示區內，鈦虎機器人帶來人形機器人T170A、輕量化關節模組以及智能靈巧手；傲鯊智能則展示了腰部外骨骼機器人FIT-HV、上肢外骨骼機器人FIT-U……該展區構建的「體驗-探索-交互-共創」的四維沉浸空間，不僅是技術成果的展示，也是讓大眾參與的AI社會化實驗。

除機器人外，本屆消博會首設低空經濟展示專區。全球唯一獲得適航四證的無人機eVTOL EH216-S、「陸地航母」分體式飛行汽車……多款「首證」產品、新品集中亮相，全面展示了低空經濟產業鏈的協同創新效能。

此外，華為、科大訊飛、韶音等全球消費電子與前沿科技領域的頭部企業也分別攜新品亮相，展示智慧場景的創新應用。



■小朋友在現場體驗機器狗玩具。新華社



■第五屆中國國際消費品博覽會在海南開幕。新華社

港人在穗買電器傢具可享補貼

第137屆廣交會即將於4月15日揭幕。據12日從廣州市商務局獲悉，廣州近期推出便利措施，允許港澳台居民及外籍人士參與「消費品以舊換新」補貼計劃，享受與內地居民同等優惠。補貼覆蓋電腦、平板、手機、智能手錶等熱門數碼產品，亦包括家電、傢具等家電家裝產品，補貼最高可達2萬元(人民幣，下同)，相關活動將持續至今年底。中山市有類似優惠活動，港澳居民可憑有效身份證明參與。

此次廣州消費品補貼涵蓋六大類商品，包括汽車報廢或置換、家電升級、數碼產品換新、電動自行車、廚衛家裝，以及居家適老化改造等。其中，汽車類產品補貼額度最大。符合規定的舊車車主，若換購新能源乘用車，最高可獲2萬元補貼；燃油車補貼則按排量和購車價格分檔發放，最高達1.5萬元。值得注意的是，新加入的「個人護理」及「智能健身設備」等新品類，也在補貼範圍之內。

據了解，除了汽車外，均不需要提供舊電器的相關訊息。此次補貼申請條件比較簡單，港人需要擁有港澳台通行證或居住證，以及一個中國內地手機號碼即可。如果線上購買，則需要提供一個廣東的收貨地址。

「關稅海嘯」席捲全球 考驗港經濟韌性



真言摯語

郭靈 資深傳媒人

美國總統特朗普近日宣布對全世界國家加徵所謂「對等關稅」，引發全球關稅海嘯恐慌，全球股市應聲大跌。然而，在看到美國股市暴跌後，特朗普又改口宣布，暫停對75個國家徵收關稅90天，並將關稅降至10%，惟將針對中國徵收關稅提高至145%，但又聲稱「美國將會與中國及每個國家達成協議」。

筆者認為，從特朗普前後不一的態度可以看出，其所謂的「對等關稅」措施，實是為了打壓中國經濟崛起的手段，其意圖是藉着揮舞關稅大棒，來打擊中國出口貿易，打壓中國經濟在世界範圍的影響力。面對特朗普政府蠻橫無理的關稅政策，作為全球第二大經濟體的中國，沒有屈服的理，而香港作為國家一分子，自然要發揮本身靈活性，以及政府和企業的應變能力，以靈活求變的思維破解美國的

「關稅殘局」，協助國家走出困局。

事實上，從特朗普宣稱發動關稅是為了消除所謂「貿易逆差」的說詞，以及其反覆不一的行徑就能看出，其所謂的消除逆差，實際上只是針對中國的打壓。既然美國已下定決心要圍堵中國，自然不會輕易「放生」香港，所以特區政府及本地企業要做好準備，積極調整政策及經營方式，來應對美國加徵關稅所帶來的挑戰。

首先，本地企業要進一步減少對美國進口產品的依賴，尋找更多來自新興市場的替代品，以靈活的經營方式應對美國政府的關稅政策。其次，政府要進一步強化與周邊國家及新興市場如沙特、孟加拉、秘魯等的商貿合作，通過積極開拓新的市場，來減少對美國市場的依賴。最後，香港作為超級聯繫人，多年來與世界各國有着緊密的經貿合作，在特朗普政府揮舞關稅

大棒之時，香港應靈活地發揮超級聯繫人的獨特斡旋作用，推動中國與其他國家建立更具包容性、互利性的新型多邊貿易聯繫，突破美國的圍堵。

同時，香港亦可利用自身零關稅、自由港和全球最大離岸人民幣樞紐，以及成熟的普通法體系的傳統優勢，協助跨國企業設計供應鏈彈性方案，規避貿易壁壘衝擊的同時，與中國內地企業建立以人民幣結算的合作關係，減少國際企業受到美元霸權的箝制。

要知道，從特朗普第一任期開始，打壓中國就成為其博取民眾支持和選票的手段，通過為美國製造「假想敵」，來掩飾其施政的錯誤和失敗。然而，經過多年貿易戰的考驗，中國不僅沒有被打垮，反而經濟更具韌性。因此香港只要積極融入國家發展大局，發揮好超級聯繫人的獨特優勢，相信一定可以化危為機。